

“我们收获了信心和力量”

——来自全国两会会内会外的共鸣

□新华社记者

2024年全国两会，一场春天的总动员——

会内，代表委员汇民意、聚民智，履职尽责、建言献策；会外，亿万人民增信心、鼓干劲，迎难而上、奋发进取。

习近平总书记在全国两会期间指出，要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。

会内会外贯通，会上会后接续，全国两会吹响奋进的号角，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

“好政策说到了我们心坎里”

习近平总书记5日参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出，要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发展信心。

提振信心，全国两会释放了强烈信号。国内生产总值增长5%左右；城镇新增就业1200万人以上；粮食产量1.3万亿斤以上；赤字率拟按3%安排；从今年开始连续几年发行超长期特别国债……政府工作报告明确了今年发展主要预期目标和政策措施。

6日下午，北京梅地亚中心，十四届全国人大二次会议经济主题记者会。针对中国经济5%左右的增长预期目标，美国消费者新闻与商业频道记者抛出第一个问题：如何看待今年中国经济形势？

“这是一个积极向上、奋力一跳能够实现的目标。”国家发展改革委主任郑栅洁形象地说，这是党中央、国务院在综合平衡基础上兼顾当前和长远、需要和可能提出的，是经过科学论证的。这一目标符合“十四五”规划的年度要求，与经济增长的潜力基本匹配。

近2个半小时，5位部长接受了17位记者的提问，从经济走势到财政、货币政策，从外贸形势到市场监管，大量重磅信息的释放，让不少媒体直呼“解惑”。

这是密集的信息发布，也是开放的互动交流；8天时间，24位部门主要负责人在“部长通道”、记者会上对外发声，18位代表、27位委员走上“代表通道”或“委员通道”讲述履职故事，34个人大代表团举行“开放团组”活动，27个政协界别委员小组会议向境内外媒体记者开放……

详实的数据、典型的案例、生动的故事，从会内到会外，信心在传递。“好政策说到了我们心坎里！”贵州特

优仕光电科技有限公司负责人王涛说。无论是加快推动民营经济促进法起草，提高民营企业贷款占比，还是着力稳定和扩大民间投资，两会期间释放的众多相关信息让他倍感振奋。

“这些促进民营经济发展壮大的政策，将更好解决企业后顾之忧，为我们创新发展注入动力。”王涛说，今年企业将向“新”而行，重点布局智能家居和旧房改造业务，加快转型升级。

从会上到会下，政策加速落地。连日来，围绕政府工作报告提出的2024年发展主要预期目标，多个部门释放了一系列强信心的鲜明信号——

针对激发有潜能的消费，商务部将办好“消费促进年”系列活动，推动消费品以旧换新，努力提振服务消费；

为促进专精特新企业发展，工信部将推动更多中小企业参与重点产业链发展，让专精特新“小巨人”“货真价实”；

关于做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章，中国人民银行将加强顶层设计和系统筹划，强化对金融机构的引导和激励……

“两会上释放出的众多利好信息，让基层撸起袖子加油干有了底气。”重庆市九龙坡区发改委主任文明说，今年将抓住推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”建设机遇，加紧谋划城市更新、创新创业、产业升级等领域配套政策，用好用足中央政策，努力实现九龙坡地区地区生产总值增长6%以上。

“坚定不移走好高质量发展这条路”

习近平总书记参加江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务。前路催人奋进，使命呼唤担当。

“越是关键时期、重要节点，越要坚定战略自信，动员广大人民群众把智慧和力量凝聚到党中央确定的战略部署上来，坚定不移走好高质量发展这条路。”上海财经大学金融学院副院长朱小能深有感触。

人民大会堂中央大厅北侧，一条铺着红毯的百米通道引人注目。央企负责人、民营企业家、科研工作者、考古和文物保护工作者、“三农”创业者……连日来，45位来自不同行业、领域的全国人大代表和政协委员走上通道，畅谈履职心声，回应热点关切，传递信心力量。

“作为高科技企业，我们未来还要不断研发更多‘梦想成真’的前沿技术。”武汉高德红外股份有限公司董事长黄立代表说，力争实现一项又一项的科技创新和技术突破。

河北省国际陆港有限公司总经理刘瑞领委员讲述了“钢铁驼队”中欧班列如何把“国货潮牌”运到国外，把“丝路洋货”输入国内。展望未来他信心满怀：在高质量发展轨道上中欧班列将驶向更加美好的明天。

发展新质生产力、高水平科技自立自强、全面深化改革、扩大高水平对外开放……围绕两会上一系列关键词，会内会外开展热烈交流讨论。

大江南北，创新的种子不断萌发，改革的步伐铿锵有力，开放的浪潮奔涌而出……

3月8日，安徽合肥科学岛，有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置开始新一轮放电。“两会上释放了发展新质生产力的明确信号。”中国科学院合肥物质科学研究院副院长宋云涛说，“我们要努力把科技创新这一‘关键变量’转化为生产力跃升的‘最大增量’。”

全国政协委员、广州市科技局局长王桂林说，下一步将加快完善“创业者成长链、企业育成链、成果转化链”三螺旋支撑体系，打通科技成果从样品到产品再到商品的演化路径，推动科技成果加快形成新质生产力。

“多个部门对加快全国统一大市场建设的部署，让我印象深刻。”江苏省苏州市市场监管局反垄断调查与反不正当竞争处主要负责人叶艳说，今年将重点开展制止滥用行政权力排除、限制竞争以及民生领域反不正当竞争执法专项行动，更好维护公平竞争。

开放才能发展，合作方能共赢。

广东省湛江市商务局局长张佩说，作为广东省对接东盟的桥头堡，湛江将强化与东盟国家跨境产业链供应链深度融合，塑造合作竞争新优势，创造互利共赢新机遇。一个个未来产业超前布局建设，一处处改革险滩不断突破，一项项开放举措落地有声……这个春天，高质量发展的步伐坚定向前。

“我们一起创造充满希望的未来”

今年全国两会上，“开放日”成为媒体争相报道的话题。

3月6日下午，距山东代表团“开放团

组”活动开始还有1个多小时，会场里已座无虚席。当天，120余名境内外记者到会旁听和采访，互动环节的9个问题中三分之一来自境外媒体。

两会上，“开放日”“三大通道”和多场记者会，为外界了解中国经济社会发展打开更多窗口。

“中国为什么要稳步实施城市更新行动，有哪些措施？”马来西亚《星洲日报》记者傅思敏是民生主题记者会的提问记者之一，她对中国提出“房住不炒”印象深刻。“很高兴能够得到权威部门的回应，我能感受到中国努力让人们住上好房子的信心与决心。”

“要坚持坚持以人民为中心的发展思想，在发展中稳步提升民生保障水平”。习近平总书记参加江苏代表团审议时这样强调。

从教育到医疗、从养老到社会保障……会内会外，大家热议民生关切，展望美好图景，畅谈未来打算。

让民生保障更有温度——天津市河西区政府副区长李欣说，河西区将探索更多智慧养老场景应用，让更精细化、人性化、智能化的养老服务走进更多老年人生活。

让民生保障更加均衡——“下一步我们将按照政府工作报告要求，着眼推进分级诊疗，引导更多优质医疗资源流向基层、留在基层，带动区县医疗水平提升，让更多群众就近‘看得上病’‘看得好病’。”吉林省梅河口市中心医院党委书记、院长李文新说。

让民生保障更有质量——步入新学年，湖南省会同县粟裕希望小学“田野诗班”的同学们又写下新诗篇。在这所乡村小学里，诗歌创作成为丰富孩子们的精神世界打开新天地。

粟裕希望小学教师李柏霖说，今年政府工作报告提出“开展基础教育扩优提质行动，加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化”，这将为乡村孩子的教育带来更多机会，“我们一起创造充满希望的未来”。

实干成就梦想，奋斗创造未来。大家表示，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，亿万中国人民心往一处想、劲往一处使，拧成一股绳，满腔热忱地投入到中国式现代化建设中，必将谱写强国建设、民族复兴伟业的新篇章。

(记者谭凌晓、于佳欣、陈陈伟、白佳丽、吴雨、朱超)

(新华社北京3月11日电)

中国的很多发展经验值得学习

中国两会吸引世界关注

□新华社记者

“我认为，两会是世界了解中国的一扇窗，我想通过自己的报道，让印度尼西亚人了解真实的中国。”11日下午，印尼《共和国报》记者卡姆兰·迪卡玛接受新华社记者采访时说。

当天13时许，距十四届全国人大二次会议闭幕会开始还有2小时，卡姆兰就来到人民大会堂，希望抓住最后的发稿窗口，多采访一些参会的全国人大代表。

这是卡姆兰第一次报道中国两会。几天前，他专门从雅加达赶来。卡姆兰已发了5条报道，有关于中国经济发展、外交政策的文字稿，也有展示北京风土人情的视频。

约14时，全国人大代表们开始入场，人民大会堂中央大厅热闹起来，外国记者们纷纷抓住机会请代表接受采访、直播连线……

中国两会，世界关注。1000多名来自港澳台和外国记者报名采访两会，约占两会记者总人数的三分之一。

“中国近年来致力于战胜贫困等发展经验值得学习。对于拉美人民来说，这是很好的榜样。”巴西劳动者电视台记者毛路说。

毛路注意到中国在科技创新方面投入逐年增多。“我们特别钦佩中国的科技进步，中国能够依靠自己的力量研发先进技术。”

“记得在四川代表团‘开放日’，一位代表讲以前坐火车回家要11个小时，现在通了高铁只要几小时。”坦桑尼亚桑给巴尔广播电视台记者阿布巴卡尔说，他也体验了高铁，确实舒适便捷，中国的基础设施建设改善了百姓的生活水平。

经济发展、科技创新、基础设施建设……这是很多外国记者在报道中国两会时普遍关注的话题。

来自捷克《我们的真相》周刊的记者赫利娜·科娃娅两会前夕已在中国采访了几个月，看到中国积极发展新兴产业并愿意分享科技成果，她由衷地说：“我为你们点赞！”

新质生产力、中国式现代化、对外开放政策……第一次报道两会，马拉维国民出版集团记者苏兹戈可以一口气说出好几个中国两会热词。

“你用的是什么软件？语音直接转成了文字，太神奇了！”埃及尼罗河电视台记者艾哈迈德见到中国同行采访用的录音设备问道。他来过中国3次，每次都觉得很不一样，总有新事物让他开眼界。

纳比亚《密友报》记者乌阿瓦泽等多位记者都认为，中国的领导人看远，不只看眼前增长，还规划长远，考虑百姓福祉，这很值得学习。

不少外国记者说，两会之后他们还想去中国其他地方走一走、看一看，更全面地了解中国。

保加利亚《言论报》记者塔尼亚·格卢赫切娃，把去年在中国采访的经历写成一本书《4个月22小时》，“西方一些人对中国有偏见，希望我的书帮助大家看到更真实的中国”。

这次报道中国两会，塔尼亚在微信朋友圈发了参加外长记者会、穿汉服的照片，还用英文写下了这样一段文字：

“中国人将古人智慧运用到当代政治决策中。在这里，历史与现实交汇，中国总是致力于同各方一起，推动和平、对话。为什么中国能在解决国际问题上扮演关键角色，因为中国总是用沟通而非武力解决问题。”(记者熊宇、郑明达、许可、朱超)

(新华社北京3月11日电)

1至2月我国汽车产销量同比分别增长8.1%和11.1%

新华社北京3月11日电(记者高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉，1至2月，我国汽车产销量分别达391.9万辆和402.6万辆，同比分别增长8.1%和11.1%。

据中汽协副秘书长陈士华介绍，2月，春节假期导致有效工作日减少，且部分购车需求已在春节前得到释放，汽车产销量总体较1月有所回落。2月，我国汽车产销量分别达150.6万辆和158.4万辆，环比分别下降37.5%和35.1%，同比分别下降25.9%和19.9%。

中汽协数据显示，1至2月，我国新能源汽车产销量达125.2万辆和120.7万辆，同比分别增长28.2%和29.4%，市场占有率达30%。

陈士华表示，随着一系列政策的进一步细化和落实，将有助于巩固、拓展汽车行业稳中向好的发展态势，激发企业创新动力，持续推动汽车产业高质量发展。

(上接第一版)要开拓“身边增绿”主战场，将义务植树与单位、校园、庭院、乡村及其周边环境改造深度融合，打造优美生态环境。要唱响“心中播绿”主旋律，积极营造全民动手、全社会共同参与的良好义务植树氛围，让参与造林绿化成为每个人的自觉行动，争做绿色唐山的建设者。

自觉保护造林绿化成果。植树造林，功在当代，利在千秋。我们“像保护眼睛一样保护自然和生态环境”，理解绿色真谛，关爱绿色生命、保护绿色

唐山市委绿化委员会
2024年3月12日

■广告

拍卖公告

我公司依法接受委托，定于2024年3月19日9时30分在我公司会议室公开拍卖银行所拥有的债权。自见报之日起在标的物所在地展示标的，请有意竞买者于2024年3月12日至3月18日携带有效证件及竞买保证金到我公司办理竞买手续。
联系电话：15373599567
唐山市融华拍卖有限公司
2024年3月12日

广告热线：

2823675

建设工程规划许可证注销公告

根据中国石化销售股份有限公司河北唐山迁西石油分公司申请，我局现依法对2021年12月7日为其迁西县高速口加油站项目核发的建字第130227202100021号建设工程规划许可证予以注销。
特此公告
迁西县自然资源和规划局
2024年3月11日

断交施工公告

北新东路(龙泽路—滨河路)提升改造工程，于2024年春节前完成钢架道和滨河路的电力隧道地下工程施工。由于气温较低，无法完成道路恢复。为了方便市民，缓解交通压力，采取临时通车的措施。随着气温回升，我中心于2024年3月15日至2024年4月5日，对钢架道滨河路口以东50米进行路面恢复施工。施工期间，该路段机动车道全幅断交。社会车辆请由周边道路绕行。施工期间给您带来不便敬请谅解！感谢大家支持！
唐山市市政环境环卫事务中心 2024年3月8日

拍卖公告

我公司依法接受委托，定于2024年3月19日上午10时在我公司会议室公开拍卖唐山市发展和改革委员会(唐山市粮食和物资储备局)所属的原粮局油榨粮站土地使用权及地上建筑物。
即日起在现场展示标的，有意竞买者请于3月18日16时前持身份证及保证金到我公司报名。
电话：0315-2096098、13932597010
公司地址：唐山市华岩路与长宁道交口西行200米路北
唐山市拍卖行有限公司 2024年3月12日

多彩民俗 “二月二”

3月11日，在浙江省金华市金东区孝顺镇中街村古街，村民参加迎龙灯活动。
当日是农历二月初二，各地举办丰富多彩的民俗活动，喜迎“二月二”。
新华社发(胡肖飞摄)



火力全开 拜登特朗普“对决”大幕开启

□新华社记者 熊茂岭 孙丁

美国总统拜登与共和党政治对手、前总统特朗普日前在佐治亚州分别举行的竞选集会上相互点名攻击，措辞激烈。

美国媒体和分析人士认为，拜登和特朗普基本锁定各自所属党派总统候选人提名，美国2024年总统选举已进入新阶段。由于二人政策主张差异明显，这场选战将加剧美国党争和舆论撕裂，催生更多乱象和风险。

相互“炮轰”开启对决

拜登9日在佐治亚州亚特兰大市对支持者说，他和特朗普有着“截然不同的价值观”，如果特朗普重返白宫，美国将充满怨恨和报复。他抨击特朗普在堕胎、税收、移民等问题上的立场。

同一天，特朗普在佐治亚州罗马市的竞选集会上揪住移民和边境安全问题“炮轰”拜登，指责他放任非法移民从美国南部边境涌入，称拜登的“罪行”永远不会被原谅。

佐治亚州位于美国东南部，在2016年总统选举中被特朗普拿下。在2020年总统选举中，拜登以微弱优势赢得该州。外界普遍认为佐治亚是今年选举的“摇摆州”之一，对美国总统选举结果有着重要影响。

美国《国会山报》网站一篇文章写道，拜登和特朗普“对决式”造访佐治亚州，开

启二人“大选战斗”。美国有线电视新闻网报道说，虽然双方集会地点相距不过100公里，但两人在立场上相差了“一个宇宙”。

二人此番在佐治亚州相互“炮轰”有着两重背景：一方面，拜登和特朗普都在“超级星期二”党内初选中扩大自身领先优势，对决几成定局；另一方面，拜登7日在国情咨文演讲中“不点名”抨击特朗普，特朗普则通过社交媒体反唇相讥，针锋相对之势开始显现。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特对新华社记者表示，特朗普和拜登政策主张截然不同，无论谁在大选中胜出，美国都将深受影响。

提前锁定 各有难题

佐治亚、夏威夷、密西西比和华盛顿4个州12日将举行共和党初选，美国媒体预计，特朗普最早可在当天提前锁定共和党总统候选人提名。而拜登预计最早在本月19日提前锁定民主党总统候选人提名。

从美国近期一些全国性民调来看，特朗普支持率领先拜登的情况更多，在大多数“摇摆州”，特朗普也处于领先地位。拜登表示，这些民调“并不意味着什么”，现在下结论为时尚早。美国《政治报》网站文章分析称，特朗普“正在起势”，但他面临竞选资金不足、党内团结不够等问题，此外还需要应对一系列法律上的麻烦。

目前，特朗普身陷4起刑事案件，共计受到91项刑事指控，还在两起民事案件中合计被罚款数亿美元。他否认全部指控，指责拜登和民主党持续针对他进行“政治猎巫”。尽管这些案件并未削弱特朗普的根基，反而在一定程度上帮助他提升了党内支持率和筹款额，但也有民调显示，如果他在刑事案件中被定罪，将失去部分潜在选票。

拜登也面临支持率低、政策受质疑等问题。他7日在发表国情咨文时情绪比平时更强烈，措辞也更尖锐，舆论认为拜登此举意在试图淡化公众对他身体状况的担忧。民调显示，多数美国人不可不拜登在经济、移民和边境安全等方面的表现。他日前在移民问题上的表态以及对巴以冲突的应对也引发民主党内部分不满。

在2月底密歇根州的民主党初选中，10万人把票投给“不作承诺”选项，以抗议新一轮巴以冲突爆发以来拜登政府“拉偏架”的做法。

撕裂加剧 民众失望

拜登和特朗普分别代表的民主、共和两党政策主张差异巨大，两者持续争斗将加剧美国国内的政治对立，加深政治精英与普通民众之间的撕裂。

美国盖洛普咨询公司去年8月发布的民调结果显示，过去20年来，共和党和民

主党在联邦政府权力、气候变化、堕胎、贸易、移民、控枪、医保等重要问题上的立场“高度极化”。《华盛顿邮报》指出，2024年大选将是美国近年来最消耗时间、最花钱金钱，或许也是“最具分裂性”的总统竞选。

不少美国选民认为，特朗普和拜登都不是令人满意的总统候选人。美国广播公司新闻部和盖普索联合进行的一项最新民调显示，有约三分之一的美国人不相信这二者中的任何一人能将国家治理得更好。

在“超级星期二”党内初选后，美国前常驻联合国代表、共和党人妮基·黑利6日宣布退出2024年总统竞选。此前在黑利的多场竞选集会上，新华社记者遇到很多迷茫而忧虑的选民。一名不愿透露姓名的选民说，他支持黑利是因为国家需要改变。“无论是现任总统还是前任总统都没能提供承担这份职责应有的东西，他们已经失去了对现状的理解能力。”

美国马里兰大学国际和安全研究中心研究员克萊·拉姆齐告诉新华社记者，拜登和特朗普的再次对决将使人们越发感到，美国政治体系不是为普通民众服务的。

(新华社华盛顿3月10日电)

国际观察